ИЗ ИСТОРИИ НЕМЕЦКОГО ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО И РЕВОЛЮЦИОННОГО ДВИЖЕНИЯ

ИЗДАТЕЛЬСТВО ВОРОНЕЖСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ВОРОНЕЖ 1974

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РСФСР

головной совет по истории



ИЗ ИСТОРИИ
НЕМЕЦКОГО
ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО
И РЕВОЛЮЦИОННОГО
ДВИЖЕНИЯ

ИСТОРИКИ ГДР О РОЛИ РОЗЫ ЛЮКСЕМБУРГ В ГЕРМАНСКОМ РАБОЧЕМ ДВИЖЕНИИ

Роза Люксембург вошла в германское рабочее движение в период, который поставил международную социал-демократию перед лицом осуществления ее исторической миссии. Наступление эпохи империализма настоятельно требовало приведения стратегии и тактики пролетарской борьбы в соответствие с новыми условиями. В этом сложном, порою противоречивом процессе в Германии Розе Люксембург принадлежит особое место: ведущий теоретик левых социал-демократов, основной идеолог германских интернационалистов, одна из создателей Коммунистической партии, автор ее программы. Анализ деятельности столь выдающейся личности с ее сильными и слабыми сторонами — нелегкая задача, требующая коллективных усилий исследователей.

Свой вклад в создание научной биографии Розы Люксембург внесли сотрудники Института марксизма-ленинизма при ЦК СЕПГ А. Лашица и Г. Радчун — авторы монографии «Роза Люксембург. Ее деятельность в германском рабочем

движении» 1.

Совместному труду немецких историков предшествовала большая работа каждого из них по выявлению новых источ-

Laschitza A., Radczun G. Rosa Luxemburg. Ihr Wirken in der deutschen Arbeiterbewegung. Dietz Verlag. Berlin, 1971. (Далее ссылки на монографию даются в тексте. Указ. только страницы данного издания.)

ников и исследованию отдельных аспектов деятельности Розы Люксембург. При рассмотрении вопроса о борьбе Р. Люксембург против концепции Бернштейна о государстве в 1898—1899 гг. 2, Г. Радчуну удалось проследить влияние внутренней обстановки в германской социал-демократической партии на формирование воззрений выдающейся революционерки, поставить вопрос о субъективных и объективных причинах противоречивости некоторых из них. А. Лашица входила в состав авторского коллектива восьмитомной «Истории германского рабочего движения», определившей узловые моменты в истории немецких / левых ³. Впервые подвергнутый анализу на страницах этого основополагающего труда вопрос о содержании и методах борьбы Розы Люксембург за демократическую республику в Германии в 1910 г. занял одно из центральных мест в ее специальной работе «Германские левые в борьбе за демократическую республику» 4.

Успех совместного исследования этих авторов, несомненно, определен общей основой — ленинской методологией, согласно которой не ошибки, а крупные революционные заслуги определяют место Розы Люксембург в истории рабочего движения. Последовательное выяснение творческого вклада Розы Люксембург в развитие основных проблем антиимпериалистической борьбы рабочего класса (S. 6) позволило рассмотреть в диалектической взаимосвязи формирование ее взглядов по ряду вопросов стратегии и тактики классовой борьбы, не теряющих острой политической актуальности на современном этапе. Особую ценность представляет критика буржуазной и реформистской историографии, посвященной деятельности Розы Люксембург. Обобщая выводы своих предшествующих работ 5, авторы разоблачают стремления

³ Cm. Geschichte der deutschen Arbeiterbewegung in acht Bänden, Bd. II. Berlin, 1966, S. 111; 147—149; 151—152.

⁴ Laschitza. Deutsche Linke im Kampf für eine Demokratische

Republik. Berlin, 1969.

фальсификаторов изобразить Розу Люксембург принципиальной противницей большевизма.

Рецензируемая работа состоит из четырех разделов, которые хронологически соответствуют периодизации истории германского рабочего движения (1898—1904 гг., 1905—

1914 гг., 1914—1917 гг., 1917—1919 гг.).

В первом разделе в центре внимания находится вопрос о становлении Розы Люксембург как теоретика левого революционного крыла германской социал-демократии. Процесс формирования ее взглядов дается на общем фоне политической ситуации и растущей опасности оппортунизма в СДПГ. Сопоставляя взгляды Розы Люксембург с воззрениями руководителей и идеологов партии А. Бебеля и К. Каутского, авторы монографии пришли к выводу, что в оценке оппортунизма она намного опередила других представителей революционного марксизма в Германии (S. 112). Роза Люксембург подчеркивала, что деятельность реформистского течения представляет собой попытку обеспечить победу мелкобуржуазных элементов в партии, что ставило под угрозу само существование социал-демократии.

Беззаветное стремление сражаться с классовым врагом на левом крыле «определило выдающееся место Розы Люксембург среди революционных теоретиков международного рабочего движения в защите и дальнейшем развитии учения Маркса» (S. 32—33). Характеризуя идейно-политическую платформу Р. Люксембург, авторы подробно рассматривают ее брошюру «Социальная реформа или революция?». Глубокая научная критика иллюзий о постепенной эволюции капитализма, якобы перерастающего в социализм, и выводы о роли демократии в условиях империализма (S. 56), документально подтверждают, что Роза Люксембург под завоеванием рабочим классом политической власти понимала диктатуру пролетариата.

Р. Люксембург вела борьбу против проявлений оппортунизма и на международной арене, о чем свидетельствуют ее выступления против мильеранизма (S. 94—105) и бельгийских «либеральных социалистов» во время массовой политической стачки 1902 г. (S. 105—115). Но, «определяя оппор-

² Radczun G. Zum Kampf Rosa Luxemburgs in der deutchen Sozialdemokratie gegen die politischen Anschauungen Bernsteins vom Staat in den Jahren 1898—1899 unter besonderer Berücksichtigung ihrer Schrift «Sozialreform oder Revolution». Diss. Berlin, 1964.

⁵ Radczun G. Einige Probleme der Haltung Rosa Luxemburgs zur proletarischen Revolution. Zu Flechtheims Rosa-Luxemburg-Edition «Die russische Revolution».— «Beiträge zur Geschichte der Arbeiterbewegung», 1966, N 1: e jus d. Einige Bemerkungen zu dem Rosa-Luxemburg-Bild von John Peter Nettl.— «BzG», 1969, H. 1; Laschitza A. Einige Bemerkungen

zu Helmut Hirschs Bildmonographie «Rosa Luxemburg».— «Marxistische Blätter», Frankfurt am Main, 1970, N 3; ejusd. Rezension über Rosa Luxemburgs Politische Schriften, Bd. I u. II, hrsg. und eingeleitet von Ossip K. Flechtheim.— «Zeitschrift für Geschichtswissenschaft», 1968, N 3.

тунизм как историческую неизбежность, являющуюся результатом внутреннего развития партии, - отмечают А. Лашица и Г. Радчун, - ... Роза Люксембург не сумела понять сущность оппортунизма, его внутреннюю связь с империализмом». Она «не поняла необходимости органического единства идейнополитической и организационной борьбы с ревизионизмом и оппортунизмом» (S. 135).

Второй раздел монографии посвящен деятельности Розы Люксембург в период первой русской революции и нарастания нового массового подъема в Германии перед первой мировой войной. «Революция 1905—1907 гг. в России,— считают ученые ГДР, — явилась высшей точкой как в ее (Р. Люксембург. — Т. Б.) политической борьбе, так и в развитии теоретических взглядов» (S. 142). Обобщая опыт революции в России в работе «Массовая стачка, партия и профсоюзы», Р. Люксембург сумела теоретически углубить и конкретизировать «сформулированное в дебатах с Бернштейном диалектическое соотношение между реформой и революцией» (S. 167). В массовой стачке Р. Люксембург видела активную форму борьбы, которая обучает, организует и приближает пролетариат к революции. В монографии подчеркивается, что Р. Люксембург рассматривала революцию в России не только как последний акт старых буржуазных революций, но еще более — как предвестницу новой серии пролетарских революций на Западе (S. 166). Первой в западно-европейской социал-демократии она приблизилась к большевизму в оценке движущих сил и характера революции.

Качественно новой, более высокой ступени достигла борьба Р. Люксембург за применение политической стачки в период массового движения за демократизацию избирательного права в 1910 г. в Пруссии. Опираясь на документальный материал, авторы показывают, что одной из первых она четко осознала основную задачу, стоящую перед партией в этот период: переход от пропаганды революционных методов борьбы к их практическому использованию. В разработке конкретного пути завоевания рабочим классом власти все более углублялся процесс размежевания между марксистами и оппортунистами, между Р. Люксембург и К. Каутским (S. 217—237).

В третьем разделе авторы наиболее полно характеризуют антимилитаристскую деятельность Розы Люксембург как составную часть ее борьбы против оппортунизма. Анализ выступлений Р. Люксембург на партийных съездах и конгрессах II Интернационала, на открытых собраниях и в печати, анализ листовок и «Писем Спартака» и, наконец, основных положений работы «Кризис социал-демократии», занявшей выдающееся место в разработке программы действий германских левых, дает возможность А. Лашице и Г. Радчуну подойти к широкому историческому обобщению, что именно «революционный антимилитаризм ... является главной составной частью антиимпериалистической борьбы» Розы Люксембург (S. 510). Основанный на прочном фундаменте пролетарского интернационализма, «он был и остается разграничительной чертой между нею, марксисткой, и как сошедшими с политической сцены, так и современными разновидностями проявлений реформизма и оппортунизма, изменяющимися по форме, но в то же время тождественными по содержанию» (S. 510).

В заключительном, четвертом, разделе показывается, как в ходе революционной борьбы происходило сближение теоретических взглядов Розы Люксембург с ленинизмом. Кульминационным моментом этого процесса явилось ее участие в создании Коммунистической партии Германии. По мысли авторов, это важнейшее событие в истории германского рабочего движения заложило фундамент для единства немецкого пролетариата на революционной основе и явилось важной предпосылкой для образования Коммунистического Интерна-

ционала (S. 8).

Воздавая должное заслугам Розы Люксембург перед германским и международным рабочим движением, А. Лашица и Г. Радчун показывают ее заблуждения в экономических исследованиях и серьезные ошибки по вопросам стратегии и тактики пролетарской борьбы. Но при этом они решительно выступают против буржуазных и правых социал-демократических историков, социологов и философов, которые, используя отдельные ошибочные высказывания Р. Люксембург, пытаются изобразить выдающуюся революционерку представительницей «демократического социализма» (S. 11) и «будущего эмансипированного человечества» (S. 91). Нетрудно понять, что подобные усилия направлены на подрыв определяющих основ социалистического общества: диктатуры пролетариата и руководящей роли боевой марксистско-ленинской партии (S. 9—10).

К сожалению, не все проблемы, затронутые в книге, освещены в достаточной степени. Попытка охватить широкий круг вопросов привела к схематизму отдельных разделов работы. Далеко не полно дан анализ борьбы Р. Люксембург за революционное прекращение войны, за массы в период классовых битв 1918—1919 гг.

Отсутствие развернутого анализа программной статьи «Чего хочет союз Спартака?» не позволило исследователям завершить рассмотрение вопроса о приближении взглядов Р. Люксембург к большевизму. В книге отсутствует специальный историографический очерк. На наш взгляд, авторы недостаточно учитывают достижения советских историков, занимающихся аналогичными проблемами (Б. А. Айзина, Р. Я. Евзерова, Я. В. Зайцева, В. В. Чистякова).

Несмотря на отдельные недостатки, монография А. Лашицы и Г. Радчуна является первым серьезным обобщающим исследованием о Р. Люксембург, написанным с марксистсколенинских позиций. Не случайно она получила высокую оценку историков-марксистов ГДР 6. Для знакомства широкого круга читателей с этим интересным трудом желателен его

перевод на русский язык.

⁶ Wohlgemuht H. Annelies Laschitza, Günter Radczun. Rosa Luxemburg. Ihr Wirken in der deutschen Arbeiterbewegung.— «BzG», 1972, H. 2, S. 317—320.

СОДЕРЖАНИЕ

3	предисловие .
3	Смирнов В. Ф. Гейне и «тайна школы» немецкой клас-
9	сической философии
33	Снитовский М. Г. Социальная утопия Карла Фрелиха
00	1 апонов II. М., 1 оликова Н А Место Майникой
	коммуны 1792—1793 гг. в истории демократических традиций не-
10	мецкого народа
42	Голикова Н. А. Некоторые проблемы истории Майии
52	ской коммуны в марксистской историографии ГЛР
32	Мартынов Н. Д. Западногерманские буржуазные крити-
	ки Ф. Лассаля как противника манчестерского учения о гар-
01	
61	Артемов В. Буржуазная и правосоциалистическая исторногофия ФВС 50.
	ториография ФРГ 50—60-х гг. о германских левых в период пер-
70	вой мировой войны
72	Боровская Т. И. Историки ГДР о роли Розы Люксембург
07	в германском рабочем движении
87	Сенчаков А. Г. Заговор 20 июля 1944 года в Германии
	в освещении историков-марксистов ГДР
93	Семанко Н С Сончанистической ТДР
	Семашко Н. С. Социалистическая единая партия Запад- ного Берлина в борьбе за завоевание молодежи
109	Берлина в обрабе за завоевание молодежи
	Бердников Г. В. Освещение рабочего движения в Гер-
120	мании в большевистской печати (1905—1913 гг.)